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“Good News - Based on my years in the 
environmental movement, I think the 
Agency does an exemplary job of 
protecting the nation’s public health 
and quality of the environment.               
Bad News - I can’t prove it.”

Former EPA Administrator William Reilly 1989



Public Questions

• Can I swim in it?
• Can I fish in it?
• Can I eat the fish?
• Is it safe?
• What are you doing to make it 

better?



• What are the current conditions of our 
ecosystems?

• Where and how is the condition improving 
or declining?

• What stresses are associated with 
declines?

• Are our management programs and 
policies working?

Agency-level Questions



• Build state capacity for monitoring 
condition and transfer our technology

• Develop the scientific basis for 
consistent, unbiased, cost-effective 
measurement of the condition of the 
Nation’s aquatic ecosystems

National Coastal Assessment



Selection of Indicators

• Biotic Condition Indicators

• Exposure Indicators

• Habitat Indicators

• Stressor Indicators



Georgia Department of Natural Resources

South Carolina Department of 
Natural Resources

North Carolina Department of 
Environment and Natural Resources

Florida Fish and Wildlife 
Conservation Commission



































Summary

• Overall condition is fair to good

• Less than 5% of the area of SE estuaries 
is in poor condition, based on DO, 
sediment toxicity, and sediment chemical 
contamination.

• Water quality index is a potential concern 
with 52% of the area rated as fair or poor.



Summary

• Benthic index rated 11% area as 
poor.

• Although only 2% and 12% of SE 
were rated in poor condition for Chla
and phosphorus, 80% and 28% 
were rated as fair, respectively.



Thank you


